



一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 刘星彤

假日

端午节假期国内出游1.19亿人次



甘肃鸣沙山月牙泉景区 新华社发

文化和旅游部6月3日公布2025年端午节假期文化和旅游市场情况。经测算，假期3天，全国国内出游1.19亿人次，同比增长5.7%；国内出游总花费427.30亿元，同比增长5.9%。

入境游

北京“全链条”优化升级入境旅游服务

《北京市优化入境旅游服务专项行动方案》日前正式发布，北京将“全链条”优化升级入境旅游服务。据介绍，该方案立足首都，围绕产品、宣传、服务和保障4方面推出22条举措，构建“近者悦、远者来”的入境旅游新生态。

产品供给方面，北京将持续提升“大美中轴”影响力，不断丰富世界遗产游、特色胡同游、中轴骑行游等特色化、体验式的旅游产品。服务提升方面，将强化北京国际航空枢纽全维度门户复合型功能，拓展优化国际航线网络布局；提升入境通关效率，设置“临时入境许可”办理专区，提供一站式签发办理服务；推动更多境外银行卡支持轨道交通“拍卡过闸”。

畅行

沈白高铁联调联试

6月1日，沈白高铁开始联调联试，首趟综合巡检车从沈阳北站出发。

作为国家《中长期铁路网规划》中东北东部快速铁路通道重要组成部分，沈白高铁正线起自沈阳北站，沿线下沈阳市、抚顺市、通化市、白山市、延边朝鲜族自治州等地，终至长白山站，全长约430公里。其开通运营将让辽宁实现“市市通高铁”，且结束吉林省通化市、白山市不通高铁的历史，带动沿线旅游资源开发。

开园

上海乐高乐园举行项目交接仪式

日前，上海乐高乐园度假区举行项目交接仪式，标志着上海乐高乐园正式从建设阶段转入运营阶段。据悉，上海乐高乐园度假区6月20日至7月4日开启试运营，7月5日正式开园。

上海乐高乐园度假区由全球家庭娱乐巨头默林娱乐集团运营，建成后乐园以及主题度假酒店构成，园内共有8大主题片区——积木街道、奇趣积木城、乐高城市、乐高好朋友、乐高悟空小侠、乐高幻影忍者、乐高城堡、乐高乐园创想世界。

上海乐高乐园儿童票255元起，成人票319元起，开园限量纪念年卡福利包含试运营门票及专属礼遇。

跨界

万豪旅享家与美团推出联合会员

万豪旅享家近日与美团推出联合会员，整合双方在住宿、餐饮、本地生活等领域资源，从即日起至2026年5月27日，美团、大众点评会员可根据自身等级匹配成为相应等级的万豪旅享家会员，有机会获得价值高达388元的“吃喝玩乐住”一站式权益待券包等。

当前，“住宿+”模式已成行业发展趋势。据美团旅行数据，2025年前2个月，美团上高星酒店餐饮增速达30%，增速远超去年。

利好

泰国启动“萨瓦滴·你好”项目深化旅游合作

为庆祝中泰建交50周年，泰国国家旅游局在曼谷启动“萨瓦滴·你好”推广活动，旨在全面重塑泰国的旅游新形象，展现泰国作为安全、高品质、友好型旅游目的地的独特魅力，进一步增强中国游客的信心与信任。泰国总理佩特拉表示，该项目将成为泰中可持续旅游合作的新起点。

据介绍，该项目涵盖基础设施升级、入境便利化、旅游品牌推广等内容，旨在进一步巩固两国友好关系，构建中泰双向旅游的长远合作机制，推动两国旅游合作迈向高质量发展。

泰国国家旅游局的数据显示，截至2025年5月27日，今年已有190多万中国游客访问泰国，位列泰国入境游客来源地首位。



年轻游客在广州上下九打卡(资料图)

文/羊城晚报记者 黎存根 实习生 胡思婷

随着一年一度的高考大幕即将在周末拉开，属于六月的毕业季旅行热潮又来了。记者发现，从5月底开始，毕业旅行咨询与预订量开始攀升，预计6月10日以后将迎来第一波出游高峰期。

对无数毕业生来说，毕业旅行已经成为记录青春与成长不可或缺的仪式感。除了中高考的毕业生外，在社交平台上，不少即将毕业的大学生们也在热议毕业旅行的目的地，主题乐园、演唱会、博物馆、民宿……成为行程中的热词，文化体验是年轻人的文旅消费重心。

B 毕业旅行从亲手制订攻略开始

当高考过后，许多考生选择以毕业旅行作为高中生涯画上完美句号。他们的旅行清单上不单只是看风景，还要满足深度体验、个性化玩法等需求，从过去的“参观打卡”转变为“参与体验”。记者采访了往届高中毕业生，分享他们的毕业旅行经验。

来自深圳的大学生吴佳琦，去年高考后带着对过往的告别与对未来的期待，在上海和南京展开了毕业之旅。临行前，她首次尝试独立制作攻略，在小红书和抖音的字里行间勾勒行程：外滩的夜景、豫园的古韵、野生动物园的生机，都被认真标记在备忘录里。而南京的行程则因临时起意略显仓促，当她在抵达前一天才开始规划时，红山动物园、南京博物院的门票已售罄，最终只能将目的地转向无须预约的街头巷尾。

“以前都是父母安排一切，这次突然要自己做主，才发现攻略里藏着太多学问。”吴同学笑

着回忆，“以往总是母亲主导行程的节奏，这次是自己当指挥官”。从地铁线路的规划到餐厅的选择，母亲不再事事干预，而是笑着说：“你决定就好。”这变化，是对她“长大了”的肯定。也让她认识到，所谓毕业旅行，从来都不是简单的风景收集，而是用脚步丈量成长的刻度，用眼界打破认知的围墙。

大学生彭丽说自己的毕业旅行“更像一场关于热爱与成长的单人旅程”。高考过后得悉自己“追星”多年的偶像时隔五年后将在南京再开个人演唱会，她马上通过小红书精心制定了攻略，计划在2024年8月15日开启行程去看演唱会。这也是她首次独自一人旅行，因家人起初不放心她独自外出，出发前还不敢告诉父母出行的事实。

抵达南京后，彭丽在第一天打卡与歌手相关活动耗费了大量精力，攻略未能完全执行；第二天选择随遇而安，仅前往音乐



演唱会吸引年轻人参与 卢佳坤 摄

台，欣赏梧桐树；第三天晚上便踏上归程。她坦言，做攻略虽能带来安全感，但未按计划执行也别有一番体验，独自旅行时更注重风景欣赏，而非拍照留念，重要的是满足自己内心的向往。

作为“过来人”，吴佳琦和彭丽都提醒，对于应届毕业生，各地景区甚至民宿餐厅都会争相抛出“橄榄枝”，推出凭中、高考准考证可享受的优惠政策，吸引暑期客流。因此，考生们最好带上准考证等相关证件，可节省不少费用。



南京红山动物园有很多网红动物 视觉中国

传统文
化体验也成
为了年轻消
费重心
羊城晚报记者 邓勃 摄

文创产品、创意美食，与长辈们喜欢购买传统土特产形成鲜明对比。”在目的地选择上，高中生多选择交通便利、配套成熟中的短途城市游，如广深学生偏爱厦门、珠海、汕头、湛江等滨海城市，也喜欢打卡一站式大型主题乐园度假区；大学生则探索新一线与小众城市，如贵州凯里、福建泉州等城市搜索量大幅增长，说明他们更爱发掘城市中的小众角落。

吴丹也提醒，不同年龄段的年轻群体的毕业旅行，出行注意事项各有侧重。建议高中生可选择“核心景区+自由活动”模式，结合兴趣设计主题线路，家长提供协助指导保障安全；大学生应谨慎挑选旅行搭子，参与在地文化项目，做好安全预案。年轻人和家长双方都应重视际沟通，这样毕业生才能在旅行中沉淀，实现认知成长。

相解锁的“龙舟+”新玩法将古老仪式转化为可体验、可消费的文旅产品，龙舟文化正以全新的姿态融入现代生活。

回顾这个假期，广东21个地市积极响应龙舟文化的交响乐，依托自身特色打造差异化的龙舟IP，全域旅游的新格局令人眼前一亮。

除了上述提到的广佛等地，侨乡江门也以龙舟为媒，串起文旅全链条——开平国际龙舟邀请赛线上观看人数超200万人次，台山斗山镇大湾村龙舟竞赛通过海外平台直播，也吸引超千万人次观看。美团旅行数据显示，江门与广州、东莞等地齐肩成为全国游客追寻端午仪式感的热门目的地。

彰显国际化特色的深圳，观澜湖国际龙舟赛结合非遗展演，推出活力龙舟，城市“放粽”、古韵山海等城市打卡线路，对传统龙舟项目等国潮非遗加以创新，增强游客的体验感。

东莞打造“最长龙舟月”，自5月18日起推出40多项“体育+文化+旅游”主题活动，串联水乡10个镇街30个景点，形成吃住行游购一站式旅游攻略。

携程数据显示，端午假期东莞目的地旅游热度同比增长超40%。

据媒体报道，在广州番禺区上漖村的一家龙舟模型工作室，手艺人制作的微缩龙舟模型从30厘米到3米长不等，这些承载着“旗开得胜”美好寓意的手工艺品，从珠三角飞往全国各地，成为连接传统与现代的文化纽带。

传统龙舟“引爆”文旅经济新赛道

羊城晚报记者 刘星彤

丰富的民俗体验和地方文化特色显著带动了目的地旅游经济的增长。

凭借“龙舟”出圈的佛山蹿升成为游客的新宠——相关平台数据显示，端午佛山机票订单同比去年大涨138%，酒店同比增幅51%。佛山叠滘“水上F1”漂移视频在短视频平台播放量破亿，带动当地旅游订单增长167%。

端午假期，广州文旅消费同比激增35.3%，龙船饭的商业化运营在城市内打破了村落边界，更是为海内外游客称道——千人龙舟宴从猎德祠堂开到海珠湿地，游客在城央绿心共享盆菜，“看龙舟竟渡已不够，体验划龙舟、逛龙舟市集才是新潮流。”一位湖南游客在社交平台分享道。

广东省文化和旅游厅公布的数据显示，端午假期三天全省累计接待游客2321万人次，同比增长20.6%，实现旅游收入114.4亿元，同比增长25.6%。游客人均消费493元，过夜游比例23.5%，形成了“赛事引流—消费转化”的闭环效应。

正如去哪儿大数据研究院分析，民俗体验正在成为文旅消费的新流量密码，尤其是非遗+民俗、地方特色文化活动+民俗，有望助力越来越多的小众目的地走向大众视野，成为新“顶流”。

从赛事引流到消费转化

端午民俗体验助力目的地成新“顶流”

在线旅游平台数据显示，今年端午期间，各地围绕端午民俗文化举办的赛龙舟、龙舟彩绘、包粽子、制香囊、逛非遗集市等一系列活动，点燃了游客的出游热情，以非遗龙舟体验和龙舟漂移竞技赛为首，丰富的娱乐活动掀起了“非遗旅游热”。2025年北京大运河龙舟嘉年华、上海宝山罗店龙舟文化节、广州国际龙舟邀请赛、深圳2025粤港澳龙舟邀请赛、杭州西溪龙舟赛会、四川新津天府端午龙舟会等

龙舟竟渡千帆过，
岭南水乡“节”味浓。

刚刚过去的端午假期中，广东各地的别样表现，为旅游市场注入了新一轮活力。作为传统的民俗大节，民俗体验消费成为端午旅游市场的核心亮点，多地龙舟竞赛民俗非遗活动竞相争彩，传统龙舟更是划出文旅经济的一条亮眼赛道——非遗与山水共塑广东文旅“引力场”，引得无数游客争鲜来粤，体验有滋有味的节庆魅力。

村民划动龙舟

通过狭窄的S形弯道

羊城晚报记者
曾育文 钟振彬 摄



龙舟赛事备受瞩目，吸引当地市民的同时，更引得不少外地游客热情参与。

佛山叠滘的S形河道上，龙舟漂移大赛上演“水上F1”的惊险场面，各色龙舟S弯漂移、刹急、倒船等炫技视频引来围观者无数；广州猎德涌畔，千围龙舟宴首次向全民开放，上演现代版的“独乐乐不如众乐乐”；江门潭江上，国际龙舟邀请赛吸引36支劲旅挥桨竞渡，激动人心的呐喊声此起彼伏……在大湾区，彰显着速度与激情、浓情与“粽”意的画面贯穿整个端午假期，动人的鲜活场景勾勒出岭南风物的现代之意蕴，通过央视报道和短视频平台的传播，点燃了全国游客的热情。

从节庆符号到文旅引擎

古老龙舟激活年轻市场

当传统民俗遇上岭南创意，各地争